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NATRIUMVÄTEKARBONAT LABORATION
UPPGIFT

Att bestämma hur natriumvätekarbonat sönderdelas vid upphettning. Syftet med laborationen är att vi ska lära oss räkna ut vilken av tre olika reaktionsformler som rätt beskriver hur sönderdelningen sker. De reaktionsformlerna vi skulle utreda var:
1. NaHCO3 (s)
[image: image1.wmf]®

NaOH (s) + CO2 (g) 
2. 2NaHCO3 (s) 
[image: image2.wmf]®

Na2O (s) + H2O(g) + CO2 (g)
3. 2NaHCO3 (s)
[image: image3.wmf]®

Na2CO3(s) + H2O (g) + CO2 (g)
Vilken av dessa tre reaktionsformler är den som sker i vårt försök? Genom att väga reaktionsprodukten kan vi räkna ut vilken som stämmer. 
MATERIEL

Kemikalier:



Natriumvätekarbonat (NaHCO3)


Utrustning:



Våg



Provrör



Provrörställ



Brännare



Provrörshållare

UTFÖRANDE


Vi började med att väga provröret. Sedan nollställde vi vågen och hällde i natriumvätekarbonat och vägde det. Därefter upphettade vi provröret med hjälp av brännare och provrörshållare och en reaktion skedde. Vi vägde det nya ämnet som bildats i reaktionen. 
BERÄKNINGAR


Reaktionsformel nr.2.

2NaHCO3  (s)
[image: image4.wmf]®

Na2O (s) + H2O (g) + 2CO2 (s)


[image: image5.wmf]
Förhållande

2NaHCO3 (s)
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Na2O (s)


       2            
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mNaHCO3 =0,690 g

M NaHCO3= 
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n NaHCO3= 
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MNa2O= 
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Reaktionsformel nr.3


2NaHCO3 (s)
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Na2CO3 (s) + H2O (g) + CO2 (g)

Förhållande


2NaHCO3 (s)
[image: image16.wmf]®

 Na2CO3 (s)

       2            
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mNaHCO3 =0,690 g

M NaHCO3= 
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n NaHCO3= 
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nNa2CO3 = 
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MNa2CO3= 
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m Na2CO3=
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=0,424 g

Provrör + nytt ämnes massa=18,202g 

Provrörets massa= 17,773 g


Nytt ämnes massa= 18,202-17,773 g= 0,429 g

RESULTAT

Det tomma provrörets massa var 17,773 g. Massan av det natriumvätekarbonat vi använde var 0,690 g. När NaHCO3 upphettades såg vi att vattenånga bildades. Därmed kunde vi utesluta reaktionsformel nummer 1 eftersom den inte visade att vatten i gasform skulle bildas. Provröret med det nya ämnet hade massan 18,202 g. Det nya ämnet som bildats hade massan 0,429 g. Enligt beräkningarna stämmer reaktionsformel 3 och alltså är detta den rätta reaktionsformeln:

2NaHCO3 (s)
[image: image24.wmf]®

Na2CO3(s) + H2O (g) + CO2 (g)
	1. NaHCO3 (s)
[image: image25.wmf]®

NaOH (s) + CO2 (g) 

	Vi utesluter denna eftersom den ej innehåller vatten I gasform. 
	Stämmer ej.

	2. 2NaHCO3 (s) 
[image: image26.wmf]®

Na2O (s) + H2O(g) + CO2 (g)

	Na2O massa är i denna reaktionsformel 0,248 g
	Stämmer ej.

	3.2NaHCO3 (s)
[image: image27.wmf]®

Na2CO3(s) + H2O (g) + CO2 (g)

	Na2CO3 massa är här 0,424 g. 
	Stämmer. Det nya ämnets massa var 0,429 g, alltså är denna reaktionsformel den rätta.


SLUTSATS OCH FELKÄLLOR

 Jag kunde konstatera att formel 3 rätt beskriver sönderdelningen av natriumvätekarbonat. Emellertid stämde inte massan av det nya ämnet exakt med massan av det nya ämnet i uträkningarna. Felet var 0,005 g, och jag tror att det kan ha uppstått till följd av en del avrundningar. Om vi hade räknat med alla decimaler i alla beräkningar skulle svaret stämma bättre med verkligheten. Orsaken till felet kan också vara fel i beräkningarna, något fel i avläsningen av vågen eller rent av något fel på vågen vilket vi inte kontrollerade innan försöket.   

Laborationen var till stor del en räkneuppgift och därför finns inte så mycket att diskutera kring resultatet. Metoden vi lärde oss använda är mycket användbar för att avgöra hur en reaktion sker om man vill ta reda på det. 
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